REFERINŢE CRITICE

Nicolae Cârlan este un stăruitor profesor şi cercetător de documente, cu o viziune clasică în depistarea şi asezonarea limbajelor de lucru. El trăieşte la Suceava, unde viaţa literară mi se pare vie, dinamică, palpitând prin alternanţe fericite în comunicarea cu fraţii noştri români din Basarabia.




MARIAN BARBU
*
Nicolae Cârlan este un împătimit al izvoarelor. Orice afirmaţie pe care o face în scriere ori în spunere se bazează strict pe documente autentice, verificate şi răsverificate. De aceea răscoleşte cu febrilitate arhivele, ca nimic să nu-i scape, polemizează cu prietenii şi cu somităţile, se înflăcărează în dispute cu caracter justiţiar şi, când descoperă o eroare în mersul lucrurilor sau un document doveditor întru apărarea adevărului, le arată curajos şi cuprins de entuziasm spre toate zările, ca să afle întreaga suflare, aşa cum răzeşii din vechime scoteau la iveală din tainiţi numai de ei ştiute hrisoavele strămoşeşti şi mergeau cu ele, în vremuri grele, până la domnie şi pânâ la Dumnezeu.

PETRU URSACHE

*
Nicolae Cârlan,un nume mai puţin cunoscut în plan naţional, este un cercetător de prestigiu al grupării literare sucevene, strânse în jurul revistei „Bucovina literară”. În ultimii ani, el s-a remarcat îndeosebi printr-o carte despre Nicolae Labiş. Actualul volum [Mihai Eminescu în context bucovinean] nu este un capriciu editorial prilejuit de Anul Eminescu, ci o lucrare bine articulată în arhitectonica ei, având drept motiv central ceea ce spune titlul. Calitatea cea mai importantă a autorului este adecvarea la obiect, în care documentul primează, demonstraţiile sale dovedind coerenţă şi credibilitate, într-un stil sobru, nu lipsit de tensiune intelectuală, manifestată îndeobşte în accentele polemice care, deşi nu abundă, intră în substanţa unor articole...


THEODOR CODREANU

*
Domnul Nicolae Cârlan, neobosit istoric literar, arhivist şi editor ne aduce un poem al lui Labiş, Lupta cu inerţia, în ediţie critică adnotată – ca un fel de demonstraţie a necesarului: întreaga operă labişiană ar avea dreptul la o ediţie asemănătoare.Ar fi vorba de cele peste 2000 de file manuscrise din arhiva poetului, dar şi de textele publicate (şi încă necunoscute, unele dintre ele), de discursuri şi chiar scrisori. Întrebarea domnului Nicolae Cârlan este, în fond, gravă – pentru că ţine de categorii fundamentale: ce facem cu Labiş, îl luăm în serios sau nu?


N.GEORGESCU

*
Autorul volumului [Ion Luca sau viaţa ca o dramă] este modestul, harnicul şi competentul istoric literar sucevean Nicolae Cârlan. El a publicat numeroase contribuţii (volume şi studii) dedicate unor personalităţi ca Ştefan cel Mare, Eminescu, Ciprian Porumbescu, Nicolae Labiş. Viaţa ca o dramă a lui Ion Luca este înfăţişată, pe cât posibil, obiectiv şi detaşat.din perspectiva trecerii timpului şi a surselor documentare, dar comentariile, conotaţiile (uneori cu subtext) şi justificările biografului nu lipsesc. Autorul nu se lasă furat de empatie entuziastă, ci, dimpotrivă, se situează tot timpul, la „umbra” documentelor şi referinţelor altor comentatori (mai mult ocazionali!), pentru a realiza un portret al unei vieţi cu drumuri ciudate şi popasuri dramatice. 
 ILIE DAN
*
Cu aparatul critic respectiv, cu note detaliate şi exacte, cu acribia cercetătorului care nu oboseşte niciodată, Nicolae Cârlan ne oferă [prin cartea Studii şi materiale de istoria culturii române vechi] o probă că rigoarea filologică nu a dispărut chiar de tot astăzi, când lumea din ce în ce mai grăbită „uită” adesea cât de limpezi i-au fost cândva rădăcinile.


EMIL NICOLAE
