(P)referinţe critice inserate aleatoriu…
„…Deocamdată Paul Blaj* (membru al Uniunii Scriitorilor din 2006) se află la a cincea lui carte şi n-a abandonat poezia adevărată în favoarea cantilenei care face cu ochiul şi se vinde ca vinul ieftin. Deocamdată el se ocupă de omenescul din noi şi-şi notează impresiile, cu aviditatea şi prospeţimea celor ce ştiu că poezia se ascunde în cutele realului, nu în fantasmagoriile intelectului savant îndoctrinat. De aceea poezia lui e vie, nu schematică; încă inegală, încă tatonantă; dar adesea cu poeme autentice, simple, generoase, cu imagini puternice şi economic distribuite: atât inspiraţia, cât şi cunoaşterea meseriei fac aici casă bună şi îndrituiesc speranţa că ăsta va fi drumul ales.(...) Şi el poet metonimic, după catalogarea lui Eugen Negrici, poet al golului şi al urmei amintitoare, al cotidianului citit ca o rună străveche, Paul Blaj are şansa să fie aproape de filonul neglijat deocamdată al literaturii romane, cel al nezgomotoşilor, cei ce scriu cu lucrurile, cu ecourile şi cu distanţele sufleteşti. El e alături de Vasile Petre Fati şi de Almosnino, de Grigurcu şi de Constanţa Buzea. La el tandreţea e un mod de a recupera ceva din misterul clipei acesteia care ne trăieste şi dispare, tandreţea e sonda care aduce din străfund stările inexprimabile ale fiinţei (Rilke nu-i străin de acest demers, ba poate chiar şi personiştii americani): "rătăcit ca o ploaie într-un decembrie/ uit sa hrănesc peştii din acvariu,/ pregătesc micul dejun pentru ultimul bătrân/ din familia mea,/ care îmi povesteşte cum a cusut el odată un nasture,/ îl ascult cu gândul aiurea, mă va părăsi şi el,/ când mă ataşez de cei dragi mai tare,/ se duc, drumul mi-i fură/ oamenii care m-au învăţat să fac/ nodul la şireturi, pleacă iubindu-mă" (p. 98). 

Splendida imagine litotica a ultimelor două versuri ne recomandă un autor de zile mari. Ii doresc forţa interioară de a nu dezamăgi. 
                                                                                                             Constantin Abăluţă
                                                                                   Ziarul de Duminică,31 august 2007
„…Paul este ironic, uneori până la sarcasm, cu accente de critică socială (Îngeri la kilogram şi demoni la murat), ton jurnalier… Melancolia lui uneori depresivă este bine dirijată liric (aceasta e doar o melodie tristă). Pare bântuit de furii repede ţinute în frâu (luminile galbene nici nu ştiu că există). Unele poeme de dragoste adresate „ei” sunt ecouri ale temelor primei secţiuni (iubita mea, nu ştiu decât că murim într-un poem de Shakespeare, nici un mugur nu pare mai mugur decât celălalt)…”
                                                                                                              Mirela Roznoveanu
                                                                                            Internet,Vetiver,octombrie,2007
“...Paul Blaj refuză, cu muşcătoare ironie, mărcile eului liric, preferând colectivul şi anonimul, în fond, „noi”. Teama de individualizare, nevoia cuibului protector reprezentat de „eu şi ceilalţi, împreună şi la fel” ţin de o tendinţă a tinerei generaţii de a se grupa conform romanticului şi generosului (dar puţin originalului) „toţi pentru unul, unul pentru toţi”care exclude unicitatea / singularitatea şi impulsul diferenţiator, în favoarea unui pluralism postmodernist. Poate şi sub influenţa mass-media, poeţii moderni, în speranţa că împreună vor avea mai mari şanse de reuşită, se „socializează” în mod exagerat, până la uniformizare: gândesc la fel (adică liber de tot, aşa cum îi învaţă un binecunoscut post privat de televiziune), scriu la fel, au aceleaşi gusturi estetice şi, uneori, le reuşeşte şi crearea unui limbaj codificat sau chiar cu pretenţii naiv-ezoterice. Unii dintre ei izbutesc totuşi să depăşească moda vremii şi îşi personalizează discursul, creându-şi ceea ce se numea (şi nu vedem de ce nu s-ar mai numi încă) un stil propriu.
Paul Blaj pare a încerca această distanţare,  refuzând transcendenţa discursului în favoarea unui egocentrism autoironic: „Consumăm aceeaşi marcă de cafea, cumpărăm în aceleaşi zile oleaginoase, avem aceeaşi grupă de ironie, ca doi crainici fără prompter în direct tot timpul, numai că am o săptamână cangrenată de platforme şi plictiseli cineaste, Borat şi băieţii din jackass îţi pot confirma, mă bucură acceptul tău, ţine tu amintirile astea undeva la rece, ia şi guma de mestecat că nu văd vreun coş pe aici, a...sper ca dumnezeu să dea bine în halat alb” („Transplant de săptămână”). Trecerea de la transcendenţa plină la transcendenţa goală (v. Nietzsche în interpretarea lui H. Friedrich) înseamnă acceptarea ideii că poetul modern a dobândit conştiinţa că el îşi este sieşi transcendenţa, de unde discursul poetic postmodernist axat pe egotranscendenţă (v. şi Theodor Codreanu, „Transmoder​nismul”): „îmi place uneori să mă trântesc familiar în fotoliu, / odihnit şi uitat ca în ramele unui pictor bătrân, / care de când mă ştiu fluiera rigoletto, bea cafea / bună, / şi cu un ochi mă cântarea existenţial // cândva am să văruiesc scoarţele zilelor înnorate, / precum părinţii ne ascund tristeţile lor, / am să ridic în cireşi cămăşile albe ale tatei, / şi dumnezeu va şti că am capitulat cu bucurie. // voi deveni cuvintele simple [ale] copilului meu, / râu curgător într-o deltă încă nepoluată” („Cândva”)....”
                                                                                                        Valeria Manta Tăicuţu
                                                                                                  Oglinda literară, nr.71,2007

„La Paul Blaj, iubirea poartă şi pecetea realităţii, se conştientizează pe sine şi suferă din insuficienţa unei integralităţi cu mediul exterior, îşi doreşte să existe mult mai multe motive de a se exterioriza: „bancurile îngerilor şi manele/ răzbat prin pereţii garsonierei,/ te ridici senzuală şi intri/ în baie, unde robinetul stricat,/ convins de apă,/ se crede veşnic,/ doi beţivi trec prin dreptul/ ferestrei, cântecul lor are mai mult/ bun-simţ decât/ bulk-urile primite,/ e bine, îmi zic,/ până faci tu duş/ lumina păruie noaptea,/ ordinary kat fights,/ ar fi zis bătrânul care ne-a privit călduros ieri,/ ... un singur înger se aude râzând,/ oscilez între metafizica unui club nocturn/ şi formele «raţiunii pure»,/ intru lângă tine sub duş,/ miroşi a univers, iubito”! Sunt şi versuri de dragoste cu fior trist în care se simte decepţia trăită, depresia consumată; versurile cad în suflet ca o melopee sau chiar ca o „litanie”: „rochia ta neagră de mireasă îmi indica/ departe fiind uneori, autostrăzile,/ ca o negură binevoitoare pe buzele abia muşcate,/ îţi ascundeam plicuri în rochiile de noapte...” E o sfâşiere, un simţ al tragicului aici pe care l-am mai întâlnit în lirica lui Georg Trakl; Paul Blaj se află în căutarea unei lumi superioare, cum ar fi cea a copilăriei, cu marea ei inocenţă: „mi-am ales privirea după o nuanţă de nor,/ eram un copil frumos, aveam sprâncenele mamei,/ desenam cu o cretă galbenă pe trotuar case şi maşini,/ nu ştiam că alţii în lume se laudă cu ele,”
Originale la Paul Blaj sunt îmbinările de „cald” şi „rece”. Exprimarea lirică trece de la simplu la livresc, mesajele oscilează între a fi directe sau criptice, de la observarea lucidă a realităţii, se ajunge la imagini onirice: „zilele se înnegreau ca perdelele de praf,/ pensionarii îşi boicotau pensiile,/ a!... se interzicea fumatul în scrumieră,/ dar nimic nu ştia să schimbe/ schimbarea.// la ele/ Dumnezeu se uita visător,/ ca un bunic lăsat cu laptop-ul pe genunchi.”
                                                                                                                          Violeta Savu

                                                                   Ateneu,Anul 44 (serie nouă), august, 2007,pg.7

„După estimarea noastră, o estimare şi nimic mai mult, Paul Blaj este unul dintre cei mai tineri membri ai Uniunii Scriitorilor, de nu cumva cel mai tânăr. Asupra poeziei sale m-am aplecat târziu, conjunctural, dar cu toată luarea-aminte. Indiferent nu mi-a fost niciodată, dar mi-au lipsit dovezile lămuritoare pentru a mă pronunţa în cunoştinţă de cauză(…) Iată şi răspunsul partenerului de dialog poetic, branşat la un alt univers, cum se şi potriveşte unui poet fascinat de mirajul raţiunii… Nu sună deloc rău această dialectare a întomnării şi destomnării, cu doza lor de contingent şi de inefabil…”

                                                                                                                          Ionel Necula
                                                                                Dunărea de Jos,nr.66,august 2007,pg.8 
„Probabil cel mai bun ‘produs’ din ultimul timp al ‘şcolii tecucene’ de poezie, Paul Blaj se cam joacă aşa cum vrea el prin labirinturile metaforei, uşurinţa cu care câştigă mai mereu fiind singura capcană în care poate cădea decisiv un scriitor autentic...”

                                                                                                                       a. g. secară
                                                                          Dunărea de Jos, nr.53, iulie 2006,pg.43

„L-am luat în primire, cum s-ar zice, pe Paul Blaj aproape de la debut, demonstrându-mi mie în primul rând, apoi şi altora…că în spaţiul experimental şi tot mai discutabil al poeziei tinere, acest nou binevenit este un poet autentic şi de fericită perspectivă…Plecând de la un moto(de altfel foarte frumos al lui Calistrat Costin:’amintirea mea s-a îndrăgostit de amintirea ta’), Paul Blaj se inspiră (adânc!) pentru a scrie poemul excelent „Eu sunt instrumentele tale”(pag. 70)… Poetul ştie să redea lectorului o linişte a solubizării chefului de a se îmbarca din nou, cel puţin în minutele următoare, ca şi când şi-ar zice precum chiar Paul…”
                                                                                                                     Paul Sân-Petru

                                                                     Antares,Anul X, Aprilie- Mai- Iunie,2007,pg.7. 

„…Poezia blajiană este greu de confundat, ea are încrâncenarea omului precaut la toate, este distinsă şi nu crede în farmece… Paul Blaj este poetul care te întâmpină cu ideile tale ,însă pleci de la el cu ideile lui…”
                                                                                                        Vasile Sevastre Ghican

                                                                        Tecuciul literar-artistic,nr. 2, mai 2007,pg.7

„O voce lirică de excepţie, Paul Blaj se remarcă printr-un verbiaj modern, discursul poetic fiind unul inteligent, cu obsesii şi accente uşor ironice. Poezia sa este prin excelenţă citadină, oferind stări ideatice profunde care au ca final speranţa întru izbăvirea sufletului. Poetul meditează cu discreţie, într-o formulă proprie,asupra cotidianului provincial, îmbogăţind spaţiul cultural tecucean, şi nu numai, cu o carte de poezie excelentă,(Graiul cu accent de mort,n.n.) cu o grafică de excepţie, ce impresionează. În lirica lui găsim de toate: trăire poetică, o ingeniozitate verbală care dă forţă poemelor, dar şi o eleganţă a limbajului care certifică datele unui poet autentic, matur, de înaltă clasă”

                                                                                                                       Nicolae Mihai
                                                                        Tecuciul literar-artistic,nr. 2, mai 2007,pg.7

„…La polul opus, lirica lui Paul Blaj este caracterizată de forţă, dinamism, deschidere spre universul concret, localizat în prezentul spaţio-temporal, utilizând cu măiestrie artistică insolitarea şi parodia… Poemele au unitate stilistică şi valoare egală, dezvăluind un filon original promiţător…Originalitatea expresivă se manifestă substanţial şi-n titlurile poemelor în proză care le grupează în seturi pe celelalte: Transplant de săptămână,Îngeri la kilogram şi demoni la murat, Amendamente la spumă,Bârfind lumina. Venetic pe meleagurile vieţii mele…”
                                                                                                                  Letiţia Buruiană,

                                                                              Dunărea de Jos, nr.64, iunie 2007, pg.41
