Fişă bio-bibliografică

VIORICA PETROVICI s-a născut la 20 decembrie 1950, în comuna Arbore, judeţul Suceava.


Absolventă a Facultăţii de Limba şi Literatura Română din Suceava

Profesor de Limba română la Şcoala cu Clasele I- VIII  nr. 3 Suceava, cu gradaţie de merit din 1998 şi în prezent.

Debutul literar la 15 ani în revista “Muguri” a Colegiului “Eudoxiu Hurmuzachi” din Rădăuţi.

Redactor coordonator al mai multor reviste şcolare laureate pe ţară. Redactor al revistei „ŢARA FAGILOR” 

Membră a “Uniunii Scriitorilor din România”.

Membră a “Uniunii Scriitorilor Bucovineni”.

Cărţi publicate:

“CHEMAREA TĂCERII”; Editura Helicon, Timişoara, 1997, 

“PERLA ÎNFLOREŞTE ÎN ADÂNCURI”; Editura “Augusta”, Timişoara, 2000,

 „SOARELE ALB”; Editura “Augusta”, Timişoara, 2001,

„ROUA DEŞERTULUI”; Editura “Augusta”, Timişoara, 2003, 

„ÎNTRE DOUĂ TĂRÂMURI”; Editura „Artpress”, Editura „Augusta”, Timişoara, 2004

„OGLINDA FRACTALĂ”; Editura AXA, 2006

„CADUCEUL LUI MERCUR”, volum în curs de apariţie

Premiul „Fundaţiei Culturale a Bucovinei” pentru poezie, în 1998.

Premiul „Fundaţiei Culturale a Bucovinei” pentru poezie, în 2001.

Premiul „Fundaţiei Culturale a Bucovinei” pentru poezie, în 2002.

Premiul „Societăţii Scriitorilor Bucovineni ” pentru secţiunea de poezie, în 2005.

Premiul pentru poezie, 2006, volumul „Oglinda fractală” acordat de Uniunea scriitorilor din România, filiala Bacău.

Premiul „Fundaţiei Culturale a Bucovinei” pentru poezie, în 2006.

Premiul internaţional pentru poezie religioasă „Poesia attiva”, Torino, 2007.

REFERINŢE CRITICE (SELECTIV)

„...Viorica Petrovi convinge (şi învinge!) prin poezia de dragoste! Creaţie de un lirism adânc – luminos, trimiţând, nu o dată, la ispitiri orientale, aproape religioase, poezia sa dăruie (fără a primi pe măsură! ), de unde acel ton superior – dramatic, de un inefabil cuceritor. Sosind, mereu sosind, asemenea unei zeiţe întrupându-se din tainele naturii, poeta îşi împodobeşte fiinţa interioară, cu stări esenţiale şoptite ca într-o transă, ca într-un dicteu de calitate indubitabilă. Cântec şi descântec modern, de o feminitate şi puritate din alte vremi, creaţia sa ne îndreptăţeşte speranţa în acea idee platoniciană, cum că Binele se întrupează din puterea Adevărului şi a Frumosului într-o unică stare subliniind IUBIREA ...” 

RADU CÂRNECI


În cartea Vioricăi Petrovici acest principiu al armoniei, respectiv capacitatea de a introduce 
o ordine în masa de impresii senzoriale, reprezintă o forţă originală şi sintetică a spiritului, în fond o capacitate umană vizionară, cu vibraţie aproape cosmică."
Gelu VLAŞIN

Poeta merge la esenţe pe linia unei cunoaşteri extrasenzoriale care permite „translaţia în altă geometrie”. Ceea ce surprinde în poezia Vioricăi Petrovici este bogăţia lingvistică a discursului său liric, îmbinarea subtilă dintre psihologia abisală şi filosofia de tip existenţial precum şi recursul la o anumită dimensiune paranormală a realităţii.

Valeria Manta Tăicuţu
Există în prozele Vioricăi Petrovici o iubire ce transcende trupul şi se ridică deasupra gândului unde prejudecata nu trebuie să existe. Deci totul trebuie proiectat în mentalul neatent să cântărească totul cu măsuri omeneşti. Prin credinţă şi meditaţie se pot întreţine forţe, a muntelui, de exemplu, care duc la vindecările sufleteşti şi trupeşti ale celor mai absurde dureri şi suferinţe, la un preaplin de fiinţă şi de energie psihică în stare să înlocuiască deopotrivă hrana şi somnul.

Lectura cărţii în care Viorica Petrovici face să alterneze proza cu poezia de factură Zen se vrea şi reuşeşte să fie un antidot împotriva vidului sufletesc, a singurătăţii şi chiar a morţii".

Ion ROŞIORU

Intrăm, de fapt, în paranormal, translăm „în altă geometrie”. Candoarea, transfigurarea, iniţierea — ar fi, rezumativ spus, treptele acestei deveniri poetice, exploatând acum cunoaşterea extrasenzorială. În transă, traversând un şir de existenţe, atingând starea de visare după ce, într-un zbor continuu (anulând timpul), poeta, ieşind din trup, naveta „între două tărâmuri” (cum suna titlul unui volum din 2004), ea — devenind un sorb vertical, de vibraţie cosmică — descoperă singurătatea. Alchimia tantrică (altădată) şi vibraţia cântecului (acum „una cu tăcerea”) întreţin acest zbor magic, un neîntrerupt transfer de energie, transparenţa. O altă geometrie, aşadar, inaccesibilă neiniţiaţilor. Îmbătată de beatitudine, ea poartă — mai degrabă voalat — nostalgia androginului, acest mesaj subliminal fiind lansat de cea care se înfăţişează în irealitatea lumii ca o „iluzorie formă de femeie”. O voce care impune ...
Adrian Dinu Rachieru

